

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Лебедева Ильи Андреевича

«Эволюция учения о соборности в русской религиозной

философии: от славянофилов к мыслителям серебряного века»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата философских наук

по специальности

5.7.2 – История философии

Актуальность диссертации Лебедева Ильи Андреевича объясняется рядом обстоятельств. Во-первых, текущей социально-политической ситуацией, характеризующейся распадом существовавшей веками системы нравственных ценностей, определявшей развитие человеческой культуры, и, соответственно, вызванной отсюда насущной необходимостью сохранения традиционных для русского национального сознания норм и способов поведения в обществе, в основе которых лежат сакральность семьи, материнства, религиозных чувств и т.д. Во-вторых, соборность будучи иррационалистической в своей сущности, составляет важную черту русской философии, в значительной степени представляющей собой альтернативную форму функционирования в духовной сфере в противовес западному рационализму. В-третьих, идея соборности, опирающаяся на коллективизм, взаимопонимание и взаимовыручку, действительно может сыграть важную консолидирующую роль в современном российском обществе, нуждающемся в созидательной роли духовных скрепов, способных, сохранить и передать из поколения в поколение основополагающие константы русской ментальности и образа жизни.

Диссертационное исследование Лебедева Ильи Андреевича состоит из введения, трех глав и заключения.

В первой главе – «Генезис соборности: формирование славянофилами основных соборных установок» анализируются идейные истоки понятия соборности, исследуются религиозно-философский контекст возникновения данного термина и его категориальная структура, рассматриваются основные критерии соборности как философского понятия.

Вторая глава – «Софийный персонализм: развитие идей соборности в русской философии всеединства» анализирует категорию соборности в традиции русской софиологии.

В третьей главе – «Национальное и универсальное в интерпретации соборности в философии В.В. Розанова и Н.А. Бердяева» рассматриваются социально-философские концепции мыслителей эпохи Серебряного века, характеризуемые автором как противоречивые и несистемные, но, тем не менее в них прослеживалась цивилизационная связь православной традиции и российских социокультурных основ.

К формальным положительным моментам диссертации Лебедева Ильи Андреевича можно отнести следующие. 1) Стремление к методологическому синтезу различных религиозно-философских подходов и концепций отдельных авторов. Такой путь позволил докторанту с разных сторон раскрыть историческую динамику идеи соборности в русской философии; 2) эффективное использование положений и методов, выработанных в философской антропологии, философии культуры, философии религии; 3) анализ 218 источников литературы, новое осмысление ряда терминов и выражений, изложенных в философских концепциях русских философов.

В плане разработки теории исследуемого вопроса, в диссертации Лебедева Ильи Андреевича тоже можно отметить следующие достижения:

– продемонстрирована историко-философская трансформация и эволюция категории соборности в концепциях В.С. Соловьёва, П.А. Флоренского, С.Н. Булгакова и Л.П. Карсавина;

- выявлены основные интуиции в творчестве некоторых представителей русской религиозной философии, мыслящих в «духе соборности», а именно В.В. Розанова, Н.А. Бердяева, П.А. Флоренского;
- раскрыто своеобразие социально-философского подхода к пониманию соборности в персоналистически ориентированной мысли В.В. Розанова, С.Л. Франка и Н.А. Бердяева;
- проанализирована специфика категории соборности в русской философской традиции на разных её этапах.

Автореферат выступает отражением фундаментальной научной работы, обладающей внутренней логикой исследования, в которой диссертантом разработаны ряд методологических, общетеоретических положений, представляющих существенное научное достижение.

Автореферат Лебедева Ильи Андреевича содержит новые научные результаты и положения о демонстрации своеобразия позиции В.С. Соловьева, заключающейся в наделении принципа «единство во множестве» онтологическим статусом в концепции Всеединства, а также изучении интерпретации соборности, предпринятой русскими философами Серебряного века, в философском наследии В.В. Розанова и Н.А. Бердяева.

Судя по автореферату, работа диссертанта прошла длительную аprobацию на всероссийских и международных конференциях. Ее результаты нашли отражение в 5 статьях из списка ВАК. Такой подход говорит о серьезном вкладе Лебедева Ильи Андреевича в изучение указанной темы, отечественную философскую мысль.

Вместе с тем, изложенное в автореферате вызывает следующий вопрос: характеризует ли идея соборности исключительно русское религиозное сознание? Например, П. Флоренский утверждал, что мысль о соборности сознания была не чужда и западной философии, в частности, представителям немецкой классической философии – И. Канту, Ф. Шеллингу (См. П. Флоренский. Сочинения в четырех томах. Т.2. –М.: Мысль, 1996. С. 295.). Автореферат не дает однозначного ответа на этот вопрос.

Предложенные автором научные теоретические и практические решения проблемы эволюции идеи соборности в русской религиозной философии строго и тщательно аргументированы.

В целом автореферат позволяет судить о глубоком знании автором своего предмета. Исходя из содержания автореферата, диссертация И. А. Лебедева предстаёт как самостоятельное, глубокое научное исследование на актуальную тему, вносящее существенный вклад в проблему эволюции идеи соборности в русской религиозной философии.

Диссертация И. А. Лебедева, судя по автореферату, отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 №842, а её автор И. А. Лебедев достоин присуждения искомой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2. – История философии (философские науки).

Доктор философских наук,
доцент, и.о. заведующего кафедрой
философии ФГБОУ ВО «Российский
государственный аграрный
университет- МСХА имени К.А. Тимирязева»

 Мамедов Азэр Агабала оглы

127434, Тимирязевская ул., д. 49, г. Москва,

Российская Федерация

Тел. +7 (499) 976-04-80

E-mail: azermamedov@mail.ru

05 февраля 2024 г.



Отдел по организации и
координации диссертационных
советов


Подпись сотрудника


Сертификат
расшифровка

№ 60-02/24 от 05.02.2024